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Thank you
for your trust and the purchase of our product. This quick start quide is supplied to help you get started
using this product.
Make sure you have received an undamaged product. If you do find transport damage, please contact
the seller from which you purchased the product, or the regional warehouse from which it was supplied.

Tack
för ditt förtroende och för köpet av vår produkt. Denna snabbstartsguide medföljer för att hjälpa dig att
börja använda produkten.
Kontrollera att produkten du har tagit emot är oskadad. Om du upptäcker en transportskada, var vänlig
kontakta återförsäljaren som du köpte produkten av, eller den lokala butiken som levererade den.

Takk
for at du valgte ett av våre produkter. Formålet med denne brukerveiledningen er å hjelpe deg å komme i
gang med produktet.
Forsikre deg om at produktet du har mottatt, er uskadet. Hvis du oppdager en transportskade, kontakter
du selgeren du kjøpte produktet av eller lageret som produktet ble levert fra.

Tak,
fordi du har valgt at købe denne maskine. Formålet med denne hurtigvejledning er at hjælpe dig i gang
med at bruge maskinen.
Kontrollér, at maskinen ikke er beskadiget ved modtagelsen. Hvis du opdager en transportskade, skal du
kontakte salgsstedet eller det lager, som maskinen er afsendt fra.

Kiitos
luottamuksestasi ja tuotteemme ostamisesta. Tämä pikaopas on tarkoitettu auttamaan laitteen käytössä
alkuun pääsemisessä.
Tarkista, ettei tuotteessa ole vaurioita. Jos havaitset kuljetusvaurioita, ota yhteyttä tuotteen myyjään tai
paikalliseen myymälään, josta se toimitettiin.

Þakka þér fyrir
fyrir traust þitt og kaup á vöru okkar. Þessar flýtileiðbeiningar eru útvegaðar til að hjálpa þér að byrja að
nota tækið.
Gakktu úr skugga um að þú hafir fengið óskemmda vöru. Ef skemmdir vegna flutninga finnast skaltu
hafa samband við söluaðilann sem þú keyptir vöruna af, eða vöruhúsið á svæðinu þaðan sem því var
dreift.

Language: en-GB, sv-SE, nb-NO, da-DK, fi-FI, is-IS
Publication date: 2021-09-14

This document and its content, including written material and images, are the property of Elon Group AB.
You may not copy, reproduce, modify, republish or distribute this document or any of its content without
express written permission from Elon Group AB. © 2021, Elon Group AB. All rights reserved.
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This is a quick start guide. For your convenience you can find the user manual online, with full information about
installation, usage, maintenance, and troubleshooting. Please go to elvita.se and use the search function and the
product's model code to find the manual. To find the model code, see the instructions in section "Find the model code",
page 5.

Detta är en snabbstartsguide. Du hittar användarhandboken på webben, med full information om installation,
användning, underhåll och felsökning. Gå till elvita.se och använd sökfunktionen och produktens modellkod för att hitta
handboken. Hur du hittar modellkoden beskrivs i avsnitt "Hitta modellkoden", sida 16.

Dette er en hurtigveiledning. Brukerhåndboken er tilgjengelig i nettversjon, med all informasjon om installasjon, bruk,
vedlikehold og feilsøking. Gå til elvita.se, og bruk søkefunksjonen og produktets modellkode for å finne håndboken. Du
finner modellkoden ved å følge anvisningene i del "Finne modellkoden", side 28.

Dette er en hurtig startvejledning. For nemheds skyld kan du finde brugsanvisningen online med fuldstændige
oplysninger om installation, brug, vedligeholdelse og fejlfinding. Gå til elvita.se, og brug søgefunktionen og produktets
modelkode til at finde brugsanvisningen. Find modelkoden ved at se vejledningen i afsnit "Find modelkoden", side 40.

Tämä on pikaopas. Verkossa on kätevästi saatavilla käyttöohje, joka sisältää kattavat tiedot asentamisesta, käytöstä,
huollosta ja vianmäärityksestä. Löydät käyttöohjeen menemällä osoitteeseen elvita.se ja etsimällä tuotteen mallikoodilla
hakutoiminnosta. Löydät mallikoodin noudattamalla ohjeita kappale "Etsi mallikoodi", sivu 52.

Þetta eru flýtileiðbeiningar. Þér til hægðarauka getur þú fundir notendahandbókina á netinu, með öllum upplýsingum
um uppsetningu, notkun, viðhald og bilanagreiningu. Farðu á elvita.se og notaðu leitaraðgerðina og gerðarkóða vörunnar
til að finna handbókina. Til að finna gerðarkóðann skal sjá leiðbeiningarnar í hluti "Finndu gerðarkóðann", síðu 64.
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READ THIS!

WARNING!
Read the safety information and the full instructions before installing or using this product.

Find the full instructions
You will find the full and most recent user information for your product model on the web page www.elvita.se. This
includes details about installation, usage, maintenance, and troubleshooting. You will need the model code to search for
the information.

Find the model code
The model code is printed on a label on the product.

NOTE!
This product and label text are examples. Your
product and text may have a different look
and content.
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SAFETY
Carefully read the instructions before you install and use the product. Save the instructions and keep them near the
product for future reference. All kinds of warranties shall be invalid if these instructions are not followed.

Admonitions

WARNING!
Used when there is a risk for personal injury.

CAUTION!
Used when there is a risk for damage to the product.

NOTE!
General information that you should be aware of.

Helpful tips that you may find useful.

Intended use
This product is intended
• to be used in a household setting,
• to be installed as a built-in unit and
• for heating and cooking various foodstuff.

This product is not intended
• to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a corrosive or explosive atmosphere

(dust, vapour or gas) or
• for outdoor use.

Safety for children and people with disabilities
WARNING!
Only let the following groups use the product if they are supervised or if instructions are provided to them
about how to use the product in a safe way. They must understand the hazards involved.

• Children. (Children younger than 8 years old must be continuously supervised.)
• People with reduced physical, sensory or mental capabilities.
• People with lack of experience and knowledge.

WARNING!
• Do not let children play with the product.
• Do not let children clean the product without supervision.

WARNING!
Keep the product and its power cord out of reach of children aged 8 and below.
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General safety
WARNING!
• This product is intended to be used in households and settings such as staff kitchen areas (for example in

shops and offices), by clients in hotels and motels, and in other types of residential environments (for
example farmhouses and bed and breakfast establishments).

• The microwave oven is intended to be used built-in.
• The product becomes hot during use. Care should be taken to avoid touching heating elements inside the

oven.
• Surfaces of storage drawers can get hot.

WARNING!
• If smoke is emitted, switch off or unplug the product and keep the door closed in order to stifle any flames.
• Do not place any objects between the oven’s front face and the door or allow soil or cleaner residue to

accumulate on sealing surfaces.
• If the door or door seals are damaged, the oven must not be used until it has been repaired by a qualified

person.

CAUTION!
Care should be taken not to displace the turntable when removing containers from the product.

Safety during installation
Local laws and regulations for electrical installations must be followed.

WARNING!
• The product must be installed and put into use by an authorised technician and according to local laws

and regulations. The manufacturer and the retailer are not responsible for any damage that might be
caused by defective positioning and installation by unauthorised personnel.

• Only an authorised electrician may install the socket or replace the power cable.
• The oven must only be connected to a correctly installed earthed socket.
• Do not kink the power cable.

WARNING!
• The installation cabinet must not have a back panel behind the oven.
• Ventilation slots and intakes must not be covered.
• Minimum installation height: 850 mm.

Safety during operation
WARNING!
• Metallic containers for food and beverages are not permitted during microwave cooking.
• Only use utensils that are suitable for use in microwave ovens. See section "Materials you can use in

microwave ovens", page 12.
• If you cook a utensil at maximum power to test whether the utensil is safe to use in a microwave oven, do

not cook for longer than 1 minute.
• Do not attempt to operate this oven with the door open as this can result in harmful exposure to

microwave energy. It is important not to break or tamper with the safety interlocks.
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WARNING!
• The oven must not be started empty of food.
• Liquids and other foods must not be heated in sealed containers as they are liable to explode.
• When heating food in plastic or paper containers, regularly check the oven as there is a possibility of

ignition.
• Microwave heating of beverages can result in delayed eruptive boiling, care must therefore be taken

when handling the container.
• The contents of feeding bottles and baby food jars shall be stirred or shaken and the temperature checked

before consumption, in order to avoid burns.
• Eggs in their shells and whole hard-boiled eggs should not be heated in microwave ovens as they may

explode, even after microwave heating has ended.
• The microwave oven is intended for heating food and beverages.
• Drying of food or clothing and heating of warming pads, slippers, sponges, damp cloths and similar may

lead to risk of injury, ignition or fire.

Safety during maintenance
WARNING!
• Electric Shock Hazard. Touching some of the internal components can cause serious personal injury or

death. Do not dismantle this product.
• It is hazardous for anyone other than a qualified person to carry out any service or repair operation that

involves the removal of a cover which provides protection against exposure to microwave energy.

WARNING!
• Unplug the oven from the power supply before cleaning.
• Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers to clean the oven door glass as they can

scratch the surface, which may result in shattering of the glass.
• Failure to maintain the oven in a clean condition may lead to deterioration of the surface that could

adversely affect the life of the oven and possibly result in a hazardous situation.

CAUTION!
The oven must not be cleaned with a steam cleaner.

Safety labels
This safety label can be found on the product.

Warning - microwave energy do not remove this cover.
Caution: hot surface.
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Disposal
Dispose of packaging in an environmentally-friendly manner. Recycling packaging, while observing national
and local regulations, can reduce the consumption of raw materials and the amount of waste in landfill
sites.
This product is marked in compliance with European Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE). The symbol on the product or on its packaging indicates that this product should not be
treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection point for the
recycling of electrical and electronic equipment.
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential negative consequences for
the environment and human health, which could otherwise be caused by inappropriate waste handling of
this product. For more detailed information about recycling of this product, please contact the relevant
municipal body in charge of waste management, your household waste disposal service or the store where
you purchased the product.
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QUICK START

Before using the microwave oven

1

Using the microwave oven

After using the microwave oven
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GETTING STARTED

Getting to know your oven

Controls

A. Display
B. Touch buttons
C. Knob
D. Open the oven door

Microwave Microwave function or check the current power level during cooking.

Grill / Combi. Grill/combination cooking or check the current power level during cooking.

Weight Defrost Defrost by weight.

Time Defrost Defrost by time.

Kitchen Timer Clock Set the timer or check the current time during cooking.

STOP / Clear Stop cooking or enable/disable the child lock.

START / +30Sec. / Confirm Start cooking, add 30 seconds or confirm the current selection.

Accessories

Glass tray For placing food on directly or as a surface for the grill rack.

Grill rack For grilling food.

Open the oven door
1. Press to open the oven door.
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Start cooking
1. Touch START / +30Sec. / Confirm.

The oven will cook for 30 seconds at 100% power.

You can touch the same button during cooking to add an additional 30 seconds to the cooking time.

NOTE!
The oven will not start if the door is open. If you open the door during cooking, cooking is paused. Close the
door and touch START / +30Sec. / Confirm to continue the cooking

Use the child lock
Activate the child lock to prevent accidental operation of the oven.
1. Touch and hold STOP / Clear for 3 seconds to activate the child lock.

The current time and is displayed.
2. Touch and hold STOP / Clear for 3 seconds to deactivate the child lock.

Before first use

Set the time
When you first connect the oven to a power source, you will be prompted to set the time.
1. Touch Kitchen Timer Clock twice.

The hour digits start to flash.
2. Turn the knob to the current hour.
3. Press Kitchen Timer Clock to confirm.

The minute digits start to flash.
4. Turn the knob to the current minute.
5. Press Kitchen Timer Clock to confirm.

The current time will be displayed.

Microwave materials
Familiarize yourself with which materials that are safe and not safe to use with microwaves. See section "Materials you
can use in microwave ovens", page 12

Materials you can use in microwave ovens
Browning dish Follow the manufacturer’s instructions. The bottom of the

browning dish must be at least 3/16 inch (5 mm) above the
turntable. Incorrect usage may cause the turntable to
break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s
instructions. Do not use cracked or chipped dishes.

Glass jars Always remove lid. Only use to heat food until just warm.
Most glass jars are not heat resistant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is no
metallic trim. Do not use cracked or chipped dishes.

Oven cooking bags Follow the manufacturer’s instructions. Do not close with
metal tie. Make slits to allow steam to escape.
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Paper plates and cups Use for short–term cooking/warming only. Do not leave
oven unattended while cooking.

Paper towels Use to cover food for reheating and to absorb fat. Use with
supervision for short-term cooking only.

Parchment paper Use as a cover to prevent splattering or a wrap for
steaming.

Plastic Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s
instructions. Should be labelled ”Microwave Safe”. Some
plastic containers soften, as the food inside gets hot.
”Boiling bags” and tightly closed plastic bags should be slit,
pierced or vented as directed on the packaging.

Plastic wrap Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to
retain moisture. Do not allow plastic wrap to touch food.

Thermometers Microwave-safe only (meat and sugar thermometers).

Wax paper Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.

Materials you cannot use in microwave ovens
Aluminium tray May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Food carton with metal handle May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Metal or metal trimmed utensils Metal shields the food from microwave energy. Metal trim
may cause arcing.

Metal twist ties May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.

Plastic foam Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside
when exposed to high temperature.

Wood Wood will dry out when used in the microwave oven and
may split or crack.

Cooking

Microwave effects
P100 High

P80 Medium high

P50 Medium

P30 Medium low

P10 Low
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Combination cooking programmes
Programme Microwave power Grill power

G 0% 100%

C-1 55% 45%

C-2 36% 64%

Auto cooking programmes
Programme Menu Weight Power

A1 Pizza 200 g 100 %

400 g

A2 Meat 250 g 100 %

350 g

450 g

A3 Vegetables 200 g 100 %

300 g

400 g

A4 Pasta 50 g (with 450 g cold water) 80 %

100 g (with 800 g cold water)

A5 Potato 200 g 100 %

400 g

600 g

A6 Fish 250 g 80 %

350 g

450 g

A7 Beverage 1 cup (about 120 ml) 100 %

2 cups (about 240 ml)

3 cups (about 360 ml)

A8 Popcorn 50 g 100 %

100 g
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LÄS DET HÄR!

VARNING!
Läs säkerhetsinformationen och alla instruktioner innan du installerar eller använder denna produkt.

Hitta de fullständiga instruktionerna
Du hittar den fullständiga och senaste användarinformationen för din produktmodell på webbplatsen www.elvita.se.
Detta inkluderar information om installation, användning, underhåll och felsökning. Du behöver modellkoden för att söka
efter informationen.

Hitta modellkoden
Modellkoden är tryckt på en etikett på produkten.

OBS!
Denna produkt och etikettexten är exempel.
Din produkt och text kan ha ett annat
utseende och innehåll.
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SÄKERHET
Läs instruktionerna noga innan du installerar och använder produkten. Spara instruktionerna och förvara dem nära
produkten för framtida bruk. Alla garantier förlorar sin giltighet om dessa instruktioner inte efterlevs.

Varningar

VARNING!
Används när det finns risk för personskada.

VAR FÖRSIKTIG!
Används när det finns risk för skada på produkten.

OBS!
Allmän information som du bör känna till.

Hjälpsamma tips som du kan ha nytta av.

Avsedd användning
Denna produkt är avsedd
• att användas i hushållsmiljö,
• att installeras som en inbyggnadsenhet och
• för att värma och tillaga olika livsmedel.

Denna produkt är inte avsedd
• att användas på platser med särskilda villkor som frätande eller explosiva atmosfärer (damm, ånga eller gas) eller
• för användning utomhus.

Säkerhet för barn och personer med funktionsnedsättningar
VARNING!
Låt endast följande grupper använda produkten om de övervakas eller har instruerats om hur man använder
maskinen på ett säkert sätt. De måste ha förstått de faror som är förknippade därmed.

• Barn. (Barn under 8 års ålder måste ständigt övervakas.)
• Personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental förmåga.
• Personer som saknar erfarenhet eller kunskap.

VARNING!
• Barn får inte leka med maskinen.
• Barn får inte rengöra maskinen utan tillsyn.

VARNING!
Låt inte barn under 8 år komma nära produkten eller strömsladden.
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Allmän säkerhet
VARNING!
• Produkten är avsedd att användas i hushåll och miljöer som personalkök (till exempel i butiker och kontor),

av kunder på hotell och motell samt i andra typer av bostadsmiljöer (till exempel bondgårdar och bed and
breakfast-boenden).

• Mikrovågsugnen är endast avsedd för inbyggd installation.
• Produkten blir varm under användning. Var försiktig så att du inte kommer i kontakt med värmeelementen

inuti ugnen.
• Förvaringslådornas ytor kan bli varma.

VARNING!
• Stäng av eller koppla bort produkten från nätspänningen omedelbart om rök uppstår (öppna inte luckan –

det kan leda till att lågor flammar upp).
• Placera inga föremål mellan ugnens frontyta och luckan (försäkra dig också om att tätningsytorna är fria

från smuts och rester av rengöringsmedel).
• Använd inte ugnen om luckan eller dess tätningar är skadade (försäkra dig om att ugnen repareras av

behörig tekniker innan du använder den igen).

VAR FÖRSIKTIG!
Var försiktig så att du inte flyttar den roterande tallriken när du tar ut behållare ur produkten.

Säkerhet under installation
Följ alltid lokala lagar och föreskrifter som avser elektriska installationer.

VARNING!
• Produkten måste installeras och driftsättas av en behörig tekniker och i enlighet med lokala lagar och

bestämmelser. Tillverkaren och återförsäljaren ansvarar inte för eventuella skador som kan orsakas av
felaktig placering och installation av obehörig personal.

• Endast behörig elektriker får installera uttaget eller byte nätsladden.
• Ugnen får endast anslutas till ett korrekt installerat jordat uttag.
• Böj inte nätsladden.

VARNING!
• Skåpet där ugnen installeras får inte ha en bakre panel.
• Ventilationsspringor och insug får inte vara täckta.
• Min. installationshöjd: 850 mm.

Säkerhet under användning
VARNING!
• Metallbehållare får inte placeras i mikrovågsugnen.
• Använd endast redskap som är avsedda för mikrovågsugn. Se avsnitt "Material som kan användas i

mikrovågsugn", sida 23.
• Om du värmer upp ett redskap på maximal effekt för att testa om det är säkert att använda i

mikrovågsugn ska du inte köra längre än 1 minut.
• Försök inte använda ugnen när luckan är öppen (det finns risk för exponering för skadliga mikrovågor).

Gör inga ingrepp på säkerhetsförreglingar.
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VARNING!
• Ugnen ska inte startas tom.
• Värm aldrig mat eller vätska i förslutna behållare eftersom den kan explodera.
• Titta till ugnen regelbundet när du värmer mat i behållare av plast eller papper eftersom det finns risk för

antändning av dessa material.
• Vid uppvärmning av dryck i mikrovågsugn finns det risk för fördröjd eruptiv kokning. Var försiktig när du

hanterar behållaren.
• Rör om eller skaka barnmatsflaskor och kontrollera temperaturen på innehållet innan du ger ditt barn

mat/dryck som har värmts upp i mikrovågsugnen (annars finns det risk för brännskada).
• Placera inte oskalade eller hårdkokta ägg i mikrovågsugnen (de kan explodera – även efter att

uppvärmningen har avslutats).
• Mikrovågsugnen är endast avsedd för uppvärmning av mat och dryck.
• Torkning av mat eller kläder och uppvärmning av värmedynor, tofflor, svampar, fuktiga trasor och liknande

kan leda till personskada, antändning eller brand.

Säkerhet under underhåll
VARNING!
• Risk för elstöt. Undvik att röra vid interna komponenter. Det finns risk för elstöt, vilket kan leda till allvarlig

personskada eller dödsfall. Demontera inte denna produkt.
• Endast behörig tekniker får utföra service eller reparationer där skyddet som skyddar mot exponering för

mikrovågor avlägsnas.

VARNING!
• Koppla från ugnen från nätspänningen innan du rengör den.
• Använd inte vassa metallskrapor eller rengöringsmedel/rengöringsprodukter som innehåller slipmedel för

att rengöra glaset på ugnsluckan (det kan repas och splittras).
• Håll alltid ugnen ren (om du inte gör det kan följden bli slitage på ytor som i sin tur leder till att ugnens

livslängd förkortas och till farliga situationer).

VAR FÖRSIKTIG!
Ugnen får inte rengöras med ångrengöringsmaskin.

Säkerhetsetiketter
Följande säkerhetsetikett återfinns på produkten.

Varning – mikrovågsenergi. Avlägsna inte det här täcklocket.
Försiktighet: Varm yta.



20 Säkerhet - SVENSKA

© 2021, Elon Group AB. All rights reserved.

Avfallshantering
Avfallshantera förpackningen på ett miljövänligt sätt. Återvinn förpackningen i enlighet med lokala lagar och
föreskrifter, för att reducera förbrukningen av råmaterial och mark som används för deponering av avfall.
Denna maskin är märkt i enlighet med WEEE-direktivet 2012/19/EU för avfall som utgörs av eller innehåller
elektriska eller elektroniska produkter. Symbolen på produkten eller dess förpackning anger att produkten
inte ska hanteras som vanligt hushållsavfall. Istället ska den lämnas till ett lämpligt insamlingsställe för
återvinning av elektrisk och elektronisk utrustning.
Genom att avfallshantera maskinen på ett korrekt sätt förhindrar du att den inverkar negativt på miljön och
människors hälsa, vilket kan vara fallet om den avfallshanteras på ett felaktigt sätt. Kontakta lokala
myndigheter som ansvarar för avfallshantering eller butiken där du köpte produkten, för mer information om
hur du återvinner maskinen.
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SNABBSTART

Innan mikrovågsugnen används

1

Använda mikrovågsugnen

Efter att du har använt mikrovågsugnen
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KOMMA IGÅNG

Lär känna ugnen

Reglage

A. Display
B. Pekknappar
C. Vred
D. Öppna ugnsluckan

Microwave Mikrovågsfunktion eller kontrollera den aktuella effektnivån under tillagning.

Grill / Combi. Grill/kombitillagning eller kontrollera den aktuella effektnivån under tillagning.

Weight Defrost Tina efter vikt.

Time Defrost Tina efter tid.

Kitchen Timer Clock Ställ in timern eller kontrollera aktuell tid under tillagningen.

STOP / Clear Avbryt tillagningen eller aktivera/avaktivera barnlåset.

START / +30Sec. / Confirm Börja tillagningen, lägg till 30 sekunder eller bekräfta aktuellt val.

Tillbehör

Glastallrik Används för att placera livsmedel på direkt eller som en yta för grillställningen.

Grillställning För att grilla livsmedel.

Öppna ugnsluckan
1. Tryck på för att öppna ugnsluckan.
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Starta tillagning
1. Tryck på START / +30Sec. / Confirm.

Ugnen tillagar i 30 sekunder på 100 % effekt.

Du kan trycka på samma knapp under tillagningen för att lägga till 30 sekunder till tillagningstiden.

OBS!
Ugnen startar inte om luckan är öppen. Om du öppnar luckan under tillagning avbryts tillagningen. Stäng
luckan och tryck på START / +30Sec. / Confirm för att fortsätta tillagningen

Använd barnlåset
Aktivera barnlåset för att förhindra att ugnen används av misstag.
1. Tryck och håll in STOP / Clear i 3 sekunder för att aktivera barnlåset.

Den aktuella tiden och visas.
2. Tryck och håll in STOP / Clear i 3 sekunder för att avaktivera barnlåset.

Innan första användning

Ställ in tiden
När du först ansluter ugnen till en strömkälla ombeds du ställa in tiden.
1. Tryck två gånger på Kitchen Timer Clock.

Timsiffrorna börjar blinka.
2. Vrid ratten till aktuell timme.
3. Tryck på Kitchen Timer Clock för att bekräfta.

Minutsiffrorna börjar blinka.
4. Vrid ratten till aktuell minut.
5. Tryck på Kitchen Timer Clock för att bekräfta.

Aktuell tid visas.

Mikrovågsmaterial
Bekanta dig med vilka material som är säkra och inte säkra att använda i mikrovågsugnar. Se avsnitt "Material som kan
användas i mikrovågsugn", sida 23

Material som kan användas i mikrovågsugn
Stekfat Följ tillverkarens instruktioner. Stekfatets undersida måste

vara minst 5 mm ovanför den roterande tallriken. Vid
felaktig användning kan den roterande tallriken spricka.

Tallrikar och koppar Endast produkter som är säkra för användning i
mikrovågsugn får användas. Följ tillverkarens instruktioner.
Använd inte sprucket eller kantstött glas.

Glasburkar Skruva av locket från burken. Glasburkar kan användas vid
uppvärmning av mat, men maten får inte bli för varm. De
flesta typer av glasburkar är inte värmebeständiga (de kan
gå sönder).

Glas Använd endast värmebeständigt glas avsett för
mikrovågsugn. Försäkra dig om att glaset inte har
metalldekor. Använd inte sprucket eller kantstött glas.
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Stekpåsar Följ tillverkarens instruktioner. Förslut inte med metalltråd.
Snitta påsen så att ånga kan pysa ut.

Papperstallrikar och -muggar Endast kortare tillagning/värmning. Lämna inte
mikrovågsugnen utan uppsikt under tillagning.

Pappershanddukar Använd för att täcka över maten vid uppvärmning och för
att absorbera fett. Får endast användas under kortare
tillagning och under övervakning.

Bakplåtspapper Använd som skydd mot stänk eller för att täcka över vid
ångkokning.

Plast Endast produkter som är säkra för användning i
mikrovågsugn får användas. Följ tillverkarens instruktioner.
Använd endast produkter avsedda för användning i
mikrovågsugn. Vissa plastbehållare mjuknar när de blir
varma. Snitta, gör hål i eller ventilera matlagningspåsar
och tätt sittande plastpåsar (se anvisningar på
förpackningen).

Plastfolie Endast produkter som är säkra för användning i
mikrovågsugn får användas. Används för att skydda
maten under tillagning och för att bevara fukt. Plastfolien
får inte komma i kontakt med maten.

Termometrar Endast produkter som är säkra för användning i
mikrovågsugn får användas (kött- och sockertermometer).

Smörpapper Använd som skydd mot stänk eller för att bevara fukt.

Material som inte kan användas i mikrovågsugn
Aluminiumform Kan orsaka ljusbåge. Placera livsmedel på fat avsett för

användning i mikrovågsugn.

Matlåda med metallhandtag Kan orsaka ljusbåge. Placera livsmedel på fat avsett för
användning i mikrovågsugn.

Redskap av metall eller med metalldekor Metall skärmar av maten från mikrovågorna. Metalldekor
kan orsaka ljusbåge.

Påsförslutare som innehåller metall Kan orsaka ljusbåge och brand i ugnen.

Papperspåsar Kan orsaka brand i ugnen.

Skumplast Behållare av skumplast som utsätts för höga temperaturer
kan smälta eller förorena eventuell vätska som förvaras i
den.

Trä Trä som används i mikrovågsugn torkar ut och kan splittras
eller spricka.
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Tillagning

Mikrovågseffekter
P100 Hög

P80 Medelhög

P50 Medel

P30 Medellåg

P10 Låg

Kombitillagningsprogram
Program Mikrovågseffekt Grilleffekt

G 0% 100%

C-1 55% 45%

C-2 36% 64%

Automatiska tillagningsprogram
Program Meny Vikt Effekt

A1 Pizza 200 g 100 %

400 g

A2 Kött 250 g 100 %

350 g

450 g

A3 Grönsaker 200 g 100 %

300 g

400 g

A4 Pasta 50 g (med 450 g kallt vatten) 80 %

100 g (med 800 g kallt
vatten)

A5 Potatis 200 g 100 %

400 g

600 g

A6 Fisk 250 g 80 %

350 g

450 g
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Program Meny Vikt Effekt

A7 Dryck 1 kopp (cirka 120 ml) 100 %

2 koppar (cirka 240 ml)

3 koppar (cirka 360 ml)

A8 Popcorn 50 g 100 %

100 g
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LES DETTE!

ADVARSEL!
Les sikkerhetsinformasjonen og alle anvisningene før du installerer eller bruker dette produktet.

Finn alle anvisningene
Du finner all brukerinformasjon, inkludert oppdateringer, for din produktmodell på nettsiden www.elvita.se. Informasjonen
omfatter installasjon, bruk, vedlikehold og feilsøking. Du trenger modellkoden for å søke etter informasjon.

Finne modellkoden
Modellkoden er trykt på en etikett på produktet.

NB:
Dette produktet og teksten på etiketten er et
eksempel. Produktet ditt og teksten på
etiketten kan se annerledes ut og ha annet
innhold.
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SIKKERHET
Les anvisningene nøye før du installerer produktet og tar det i bruk. Ta vare på anvisningene og oppbevar dem i nærheten
av produktet for fremtidig bruk. Alle garantier blir ugyldige hvis disse anvisningene ikke følges.

Advarsler

ADVARSEL!
Brukes hvis det er risiko for personskade.

OBS!
Brukes hvis det er risiko for skade på produktet.

NB:
Generell informasjon som du må være oppmerksom på.

Nyttige tips som kan være til hjelp.

Bruksområde
Dette produktet er ment
• for bruk i husholdninger,
• for montering som innebygd enhet og
• for oppvarming og tilberedning av ulike matvarer.

Dette produktet er ikke ment
• for bruk i miljøer der spesielle betingelser forekommer, for eksempel i korroderende eller eksplosjonsfarlige miljøer

(støv, damp eller gass), eller
• for bruk utendørs.

Sikkerhet for barn og personer med nedsatt funksjonsevne.
ADVARSEL!
Følgende grupper skal kun bruke produktet hvis de er under tilsyn eller har fått anvisninger om hvordan
produktet brukes på en trygg måte. De må forstå farene som er involvert.

• Barn. (Barn under 8 år skal være under kontinuerlig tilsyn.)
• Personer med nedsatte fysisk, sansemessig eller mental kapasitet.
• Personer med manglende erfaring og kunnskap.

ADVARSEL!
• Ikke la barn leke med produktet.
• Ikke la barn rengjøre produktet uten tilsyn.

ADVARSEL!
Hold produktet og strømledningen utenfor rekkevidde for barn under 9 år.
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Generell sikkerhet
ADVARSEL!
• Dette produktet er ment for bruk i husholdninger og miljøer som personalkjøkken (for eksempel i butikker

og kontorer), av gjester på hoteller og moteller og i andre typer boligmiljøer (for eksempel fritidsboliger og
mindre overnattingssteder).

• Mikrobølgeovnen er ment for innbygging.
• Produktet blir varmt under bruk. Ikke berør varmeelementene inne i ovnen.
• Oppbevaringsskuffenes overflater kan bli varme.

ADVARSEL!
• Hvis det kommer røyk, må du slå av produktet eller trekke ut støpselet og la døren være lukket til

eventuelle flammer er slukket.
• Ikke plasser noen gjenstander mellom ovnens front og døren, og ikke la det samle seg smuss eller rester

av rengjøringsmidler på tetningsflatene.
• Hvis døren eller dørens tetninger blir skadd, må ikke ovnen brukes før den er blitt reparert av en kvalifisert

person.

OBS!
Vær forsiktig for å unngå at den roterende tallerkenen flyttes når kokekar fjernes fra produktet.

Sikkerhet under montering
Lokale lover og forskrifter for elektriske installasjoner må følges.

ADVARSEL!
• Produktet må monteres og settes i drift av en autorisert tekniker og i samsvar med gjeldende lover og

bestemmelser. Produsenten og forhandleren er ikke ansvarlig for skade som kan skyldes feil plassering
eller montering utført av uautorisert personell.

• Montering av stikkontakt eller utskifting av strømledningen skal bare utføres av en autorisert elektriker.
• Ovnen må bare kobles til en riktig jordet stikkontakt.
• Unngå knekk på strømledningen.

ADVARSEL!
• Monteringsskapet skal ikke ha bakpanel bak ovnen.
• Ventilasjonsspaltene og -inntakene må ikke tildekkes.
• Minste monteringshøyde: 850 mm.

Sikkerhet under bruk
ADVARSEL!
• Det er ikke tillatt å bruke metallbeholdere til mat og drikke ved tilberedning i mikrobølgeovnen.
• Bruk kun kjøkkenutstyr som egner seg til bruk i mikrobølgeovn. Se del "Materialer du kan bruke i

mikrobølgeovner", side 35.
• Hvis du varmer opp et kjøkkenredskap for å teste om redskapet kan brukes sikkert i en mikrobølgeovn,

må det ikke varmes opp i mer enn 1 minutt.
• Ikke forsøk å bruke denne ovnen med døren åpen, da det kan medføre helsefarlig eksponering for

mikrobølgeenergi. Det er viktig at sikkerhetssperrene ikke ødelegges eller settes ut av spill.
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ADVARSEL!
• Ovnen må ikke startes uten mat.
• Væske og matvarer må ikke varmes opp i lukkede beholdere, da de kan eksplodere.
• Ved oppvarming av mat i plast- eller papirbeholdere må ovnen kontrolleres regelmessig, fordi det er

mulighet for antenning.
• Mikrobølgeoppvarming av drikke kan gi forsinket kraftig koking, og beholderen må derfor håndteres

forsiktig.
• Innholdet i tåteflasker og glass med spedbarnmat må røres om eller ristes, og temperaturen må

kontrolleres før det gis til barnet for å unngå forbrenninger.
• Hele rå og hardkokte egg skal ikke varmes i mikrobølgeovnen, ettersom de kan eksplodere, også etter at

mikrobølgeoppvarmingen er avsluttet.
• Mikrobølgeovnen er ment til oppvarming av mat og drikke.
• Tørking av matvarer eller klær, oppvarming av varmeputer, tøfler, svamper, fuktige kluter eller tilsvarende

kan medføre fare for personskade, antennelse eller brann.

Sikkerhet under vedlikehold
ADVARSEL!
• Fare for elektrisk støt. Berøring av enkelte av de innvendige komponentene kan forårsake alvorlig

personskade eller dødsfall. Produktet må ikke demonteres.
• Det er farlig for andre enn kvalifiserte personer å utføre service eller foreta reparasjoner der det er

nødvendig å fjerne dekselet som beskytter mot mikrobølgeeksponering.

ADVARSEL!
• Trekk støpselet til ovnen ut av stikkontakten før den rengjøres.
• Ikke bruk skurende rengjøringsmidler eller skarpe metallskraper til rengjøring av glasset i ovnsdøren, da

det kan ripe opp overflaten slik at glasset kan briste.
• Hvis ovnen ikke holdes ren, kan det svekke overflaten og dermed påvirke ovnens levetid og eventuelt føre

til en farlig situasjon.

OBS!
Ovnen må ikke rengjøres med dampvasker.

Sikkerhetsetiketter
Følgende sikkerhetsetikett finnes på produktet.

Advarsel - mikrobølgeenergi, ikke fjern dette dekselet.
OBS: varm overflate.
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Kassering
Kast emballasjen på en miljøvennlig måte. Gjenvinning av emballasje i henhold til gjeldende bestemmelser
kan redusere forbruket av råmaterialer og avfallsmengden.
Dette produktet er merket i samsvar med EU-direktiv 2012/19/EU om kassering av elektriske og elektroniske
produkter (WEEE). Symbolet på produktet eller på emballasjen angir at produktet ikke skal behandles som
husholdningsavfall. Det skal i stedet leveres til et egnet returpunkt for resirkulering av elektrisk og elektronisk
utstyr.
Ved å sørge for at produktet kasseres som det skal, bidrar du til hindre eventuell skade på miljø og
mennesker, noe som kan skje hvis du kasserer det på annen måte. Kontakt lokale myndigheter med ansvar
for avfallshåndtering, renovasjonsselskapet eller butikken der du kjøpte produktet hvis du ønsker mer
informasjon om resirkulering av dette produktet.
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HURTIGSTART

Før mikrobølgeovnen brukes

1

Bruke mikrobølgeovnen

Etter bruk av mikrobølgeovnen
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KOMME I GANG

Bli kjent med ovnen

Betjeningselementer

A. Display
B. Berøringsknapper
C. Knapp
D. Åpne ovnsdøren

Microwave Mikrobølgefunksjon eller kontroll av gjeldende effektnivå under tilberedning.

Grill / Combi. Grill/kombinasjonssteking eller kontroll av gjeldende effektnivå under tilberedning.

Weight Defrost Opptining etter vekt.

Time Defrost Opptining etter tid.

Kitchen Timer Clock Stille inn timeren eller kontrollere gjeldende klokkeslett mens tilberedning pågår.

STOP / Clear Stoppe tilberedningen eller aktivere/deaktivere barnesikringen.

START / +30Sec. / Confirm Starte tilberedningen, legge til 30 sekunder eller bekrefte gjeldende valg.

Tilbehør

Glasstallerken Mat kan plasseres direkte på tallerkenen, eller den kan brukes som underlag for
grillristen.

Grillrist Til grilling av mat.

Åpne ovnsdøren
1. Trykk for å åpne ovnsdøren.
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Starte tilberedningen
1. Trykk START / +30Sec. / Confirm.

Ovnen tilbereder i 30 sekunder med 100 % effekt.

Du kan trykke på den samme knappen under tilberedning for å legge til ytterligere 30 sekunder
tilberedningstid.

NB:
Ovnen starter ikke hvis døren er åpen. Hvis du åpner døren mens tilberedning pågår, settes tilberedningen på
pause. Lukk døren og trykk START / +30Sec. / Confirm for å fortsette tilberedningen

Bruke barnesikringen
Aktiver barnesikringen for å hindre at ovnen betjenes ved et uhell.
1. Hold på STOP / Clear i 3 sekunder for å aktivere barnesikringen.

Gjeldende klokkeslett og vises.
2. Hold på STOP / Clear i 3 sekunder for å deaktivere barnesikringen.

Før første gangs bruk

Stille inn tid
Første gang du kobler ovnen til en strømkilde, blir du bedt om å stille klokken.
1. Trykk Kitchen Timer Clock to ganger.

Timetallet begynner å blinke.
2. Drei knappen til gjeldende time.
3. Drei Kitchen Timer Clock for å bekrefte.

Minuttallet begynner å blinke.
4. Drei knappen til gjeldende minutt.
5. Drei Kitchen Timer Clock for å bekrefte.

Gjeldende klokkeslett vises.

Mikrobølger og materialer
Gjør deg kjent med hvilke materialer som kan brukes sikkert og som ikke kan brukes med mikrobølger. Se del "Materialer
du kan bruke i mikrobølgeovner", side 35

Materialer du kan bruke i mikrobølgeovner
Bruningsform Følg fabrikantens anvisninger. Bunnen av bruningsformen

må være minst 5 mm over den roterende tallerkenen. Feil
bruk kan gjøre at den roterende tallerkenen sprekker.

Middagsservise Kun mikrobølgesikker. Følg fabrikantens anvisninger. Ikke
bruk tallerkener med sprekker eller som det er slått skall
av.

Syltetøyglass o.l. Ta alltid av lokket. Brukes bare til å varme maten forsiktig
opp. De fleste glass med lokk er ikke varmebestandige, og
kan sprekke.

Former/servise av glass Kun ildfast glass. Kontroller at det ikke er metallkanter. Ikke
bruk tallerkener med sprekker eller som det er slått skall
av.
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Stekeposer Følg fabrikantens anvisninger. Ikke bruk poselukker av
metall. Lag noen snitt i plasten slik at dampen slipper ut.

Papptallerkener og -krus Må kun brukes til kortvarig tilberedning/oppvarming. Ikke
la ovnen være uten tilsyn mens den er i bruk.

Papirhåndklær Brukes til å dekke maten ved oppvarming og til å
absorbere fett. Skal kun brukes til kortvarig tilberedning
under tilsyn.

Bakepapir Kan brukes til tildekking for å hindre sprut, eller til
innpakning for dampkoking.

Plast Kun mikrobølgesikker. Følg fabrikantens anvisninger. Skal
være merket ”Mikrobølgesikker”. Noen plastbeholdere blir
myke når maten i dem blir varm. Lag snitt eller små hull i
”kokeposer” og tette plastposer som angitt på
emballasjen.

Plastfolie Kun mikrobølgesikker. Brukes for å dekke til maten under
tilberedning for å bevare fuktigheten. Ikke la plastfolien
berøre maten.

Termometer Kun mikrobølgesikkert (steke- og sukkertermometer).

Vokspapir Brukes for å dekke til for å unngå sprut og bevare
fuktigheten.

Materialer du ikke kan bruke i mikrobølgeovner
Aluminiumsbrett Kan forårsake lysbue. Flytt maten til et fat som tåler

mikrobølgeovn.

Matemballasje med metallhåndtak Kan forårsake lysbue. Flytt maten til et fat som tåler
mikrobølgeovn.

Redskaper i metall eller med metalldeler Metall skjermer maten mot mikrobølgeenergi. Metalldeler
kan forårsake lysbue.

Buntebånd i metall Kan forårsake lysbue og brann i ovnen.

Papirposer Kan forårsake brann i ovnen.

Skumplast Skumplast kan smelte eller forurense den innvendige
væsken når den utsettes for høy temperatur.

Treverk Tre tørker ut når det brukes i mikrobølgeovn, og kan
sprekke.

Tilberedning

Mikrobølgeeffekter
P100 Høy

P80 Middels høy

P50 Middels
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P30 Middels lav

P10 Lav

Kombinasjonsstekeprogrammer
Program Mikrobølgeeffekt Grilleffekt

G 0% 100%

C-1 55% 45%

C-2 36% 64%

Auto-tilberedningsprogrammer
Program Meny Vekt Effekt

A1 Pizza 200 g 100 %

400 g

A2 Kjøtt 250 g 100 %

350 g

450 g

A3 Grønnsaker 200 g 100 %

300 g

400 g

A4 Pasta 50 g (med 450 g kaldt vann) 80 %

100 g (med 800 g kaldt
vann)

A5 Poteter 200 g 100 %

400 g

600 g

A6 Fisk 250 g 80 %

350 g

450 g

A7 Drikke 1 kopp (ca. 120 ml) 100 %

2 kopper (ca. 240 ml)

3 kopper (ca. 360 ml)

A8 Popcorn 50 g 100 %

100 g
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LÆS DETTE!

ADVARSEL!
Læs sikkerhedsoplysningerne og den fulde vejledning, inden du installerer eller bruger dette produkt.

Find den fulde vejledning
Du kan finde de komplette og nyeste brugeroplysninger til din produktmodel på www.elvita.se. Denne omfatter
oplysninger om installation, brug, vedligeholdelse og fejlfinding. Du skal bruge modelkoden til at søge efter oplysningerne.

Find modelkoden
Modelkoden er trykt på en mærkat på maskinen.

BEMÆRK!
Denne maskine og mærkatteksten er
eksempler. Maskinen og teksten kan se
anderledes ud og have et andet indhold.
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SIKKERHED
Læs nøje vejledningen før installation og brug af apparatet. Gem vejledningen, og opbevar den i nærheden af maskinen
for nemt at kunne slå op i den. Alle typer garantier ugyldiggøres, hvis disse instruktioner ikke følges.

Påmindelser

ADVARSEL!
Anvendes, når der er risiko for personskader.

FORSIGTIG!
Anvendes, når der er risiko for beskadigelse af maskinen.

BEMÆRK!
Generelle oplysninger, som du skal være opmærksom på.

Nyttige tips, som kan være nyttige.

Tilsigtet anvendelse
Dette produkt er beregnet
• til husholdningsbrug,
• til indbygning og
• til opvarmning og tilberedning af forskellige fødevarer.

Dette produkt er ikke beregnet
• til brug på steder, hvor der hersker særlige forhold, f.eks. tilstedeværelse af ætsende eller eksplosiv luft (støv, damp

eller gas) eller
• til udendørsbrug.

Sikkerhed for børn og handicappede
ADVARSEL!
Lad kun følgende grupper benytte apparatet, hvis de er under opsyn eller har fået anvisning i brug af
produktet på sikker vis. De bør forstå de involverede risici.

• Børn. (Børn under 8 år skal være under konstant opsyn).
• Personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner.
• Personer med manglende erfaring og kendskab.

ADVARSEL!
• Lad aldrig børn lege med apparatet.
• Rengøring må ikke udføres af børn uden opsyn.

ADVARSEL!
Hold produktet og dets strømledning, så ikke kan nås af børn på 8 år eller under.
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Generel sikkerhed
ADVARSEL!
• Dette produkt er beregnet til husholdningsbrug og i situationer som f.eks. medarbejderkøkkener (f.eks. i

butikker og kontorer), af klienter på hoteller og moteller og andre typer beboelsesmiljøer (f.eks.
sommerhuse og bed and breakfast-steder).

• Mikrobølgeovnen er beregnet til indbygning.
• Produktet bliver varmt under brug. Vær forsigtig, så det undgås at røre ved varmeelementerne inde i

ovnen.
• Overflader på opbevaringsskuffer kan blive varme.

ADVARSEL!
• Hvis der kommer røg ud, skal du slukke produktet, trække stikket ud og holde lågen lukket for at kvæle

eventuelle flammer.
• Placer ikke genstande mellem ovnens forside og lågen, og tillad ikke, at der samles snavs eller rester af

rengøringsmiddel på forseglingsoverflader.
• Hvis lågen eller lågepakningerne beskadiges, må ovnen ikke bruges, før den er repareret af en fagmand.

FORSIGTIG!
Vær omhyggelig med ikke at forskubbe drejeskiven, når der tages beholdere ud af produktet.

Sikkerhed ved installation
Lokale love og bestemmelser for elektriske installationer skal overholdes.

ADVARSEL!
• Produktet skal monteres og tages i brug af en kvalificeret montør og i henhold til lokale regler og

bestemmelser. Producenten og forhandleren er ikke ansvarlige for skader, som kan skyldes defekt
placering og installation af uautoriseret personale.

• Kun en autoriseret elektriker må montere stikket eller udskifte elledningen.
• Ovnen må kun være tilsluttet til et stik med jordforbindelse, der er korrekt monteret.
• Der må ikke være knæk på kablet.

ADVARSEL!
• Det monterede kabinet må ikke have en bagvæg bag ovnen.
• Ventilationshuller og indtag må ikke tildækkes.
• Minimumsinstallationshøjde: 850 mm.

Sikkerhed ved brug
ADVARSEL!
• Metalbeholdere til fødevarer og drikkevarer er ikke tilladt under madlavning i mikrobølgeovn.
• Brug kun redskaber, der er egnet til brug i mikrobølgeovne. Se afsnit "Materialer, du kan bruge i

mikrobølgeovne", side 47.
• Hvis du varmer et redskab ved maksimal effekt for at teste, om det er sikkert at bruge i en mikrobølgeovn,

må du ikke varme det længere end 1 minut.
• Forsøg ikke at bruge ovnen med lågen åben, da det kan medføre skadelig eksponering for

mikrobølgeenergi. Det er vigtigt ikke at ødelægge eller manipulere sikkerhedsaflåsningerne.
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ADVARSEL!
• Ovnen må ikke startes uden mad i.
• Væsker og andre fødevarer må ikke opvarmes i forseglede beholder, da de kan eksplodere.
• Når fødevarer opvarmes i plast- eller papirbeholdere, skal ovnen kontrolleres regelmæssigt, da der er

risiko for tænding.
• Mikrobølgeopvarmning af drikkevarer kan medføre forsinket opståen af kogning, så vær forsigtig ved

håndtering af beholderen.
• Indholdet af sutteflasker og beholdere med babymad skal omrøres eller rystes og temperaturen

kontrolleres inden indtagelse for at undgå forbrændinger.
• Æg i skal og hele hårdkogte æg må ikke varmes i mikrobølgeovn, da de kan eksplodere, selv efter

mikrobølgeopvarmning er afsluttet.
• Mikrobølgeovnen er beregnet til opvarmning af fødevarer og drikkevarer.
• Tørring af fødevarer eller tøj samt opvarmning af varmepuder, hjemmesko, svampe, fugtigt tøj eller

lignende kan medføre risiko for personskader, tænding eller brand.

Sikkerhed ved vedligeholdelse
ADVARSEL!
• Fare for elektrisk stød. Hvis du rører ved de interne komponenter, kan det medføre alvorlige personskader

eller dødsfald. Produktet må ikke adskilles.
• Det er farligt for alle andre end en fagmand at udføre service eller reparation, der omfatter afmonteret af

et dæksel, som beskytter mod eksponering for mikrobølgeenergi.

ADVARSEL!
• Afbryd ovnen fra stikkontakten før rengøring.
• Brug ikke groft slibende rengøringsmidler eller skarpe metalskrabere til at rengøre ovnlågeglasset, da det

kan ridsen overfladen, hvilket kan få glasset til at splintre.
• Hvis ovnen ikke holdes ren, kan det medføre forringelse af overfladen, som påvirke ovnens levetid negativt

og muligvis medføre en farlig situation.

FORSIGTIG!
Ovnen må ikke rengøres med en damprenser.

Sikkerhedsmærkater
Denne sikkerhedsmærkat findes på produktet.

Advarsel – mikrobølgeenergi. Dette dæksel må ikke fjernes.
Forsigtig: varm overflade.
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Bortskaffelse
Bortskaf emballagen på miljøvenlig vis. Genanvendelse af emballage under overholdelse af nationale og
lokale bestemmelser kan formindske forbruget af råmaterialer og mængde af affald på deponeringssteder.
Dette produkt er mærket i overensstemmelse med det Europæiske Direktiv 2012/19/EF for affald af elektrisk
og elektronisk udstyr (WEEE). Symbolet på apparatet eller dets emballage angiver, at det ikke må behandles
som husholdningsaffald. Det skal i stedet afleveres på en genbrugsstation, som er godkendt til håndtering
af elektrisk og elektronisk udstyr.
Ved at bortskaffe produktet korrekt er du med til at forebygge negative effekter på miljøet og menneskers
sundhed, som forkert affaldshåndtering af produktet ellers kunne forårsage. Du kan få flere oplysninger om
bortskaffelse og genvinding af produktet ved at kontakte din kommune eller genbrugsstation, eller den
forretning, hvor du købte produktet.
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HURTIG START

Inden mikrobølgeovnen bruges

1

Brug af mikrobølgeovnen

Efter brug af mikrobølgeovnen
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KOM I GANG

Lær din ovn at kende

Betjeningsknapper

A. Display
B. Trykknapper
C. Knap
D. Åbn ovnlågen

Microwave Mikrobølgefunktion, eller kontroller det aktuelle effektniveau under tilberedningen.

Grill / Combi. Grill-kombinationsmadlavning, eller kontroller det aktuelle effektniveau under
tilberedningen.

Weight Defrost Optøning efter vægt.

Time Defrost Optøning efter tid.

Kitchen Timer Clock Indstil timeren, eller kontroller den aktuelle tid under tilberedningen.

STOP / Clear Stop tilberedningen, eller slå børnesikringen til/fra.

START / +30Sec. / Confirm Start tilberedning, tilføj 30 sekunder, eller bekræft det aktuelle valg.

Tilbehør

Glasbakke Til at placere fødevare direkte på den eller som en overflade for grillstativet.

Grillstativ Til grilning af mad.

Åbn ovnlågen
1. Tryk på for at åbne ovnlågen.
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Start tilberedning
1. Tryk på START / +30Sec. / Confirm.

Ovnen kører i 30 sekunder ved 100% effekt.

Du kan trykke på den samme knap under tilberedning for at tilføje yderligere 30 sekunder til
tilberedningstiden.

BEMÆRK!
Ovnen starter ikke, hvis lågen står åben. Hvis du åbner lågen under tilberedning, sættes den på pause. Luk
lågen, og tryk på START / +30Sec. / Confirm for at genoptage tilberedningen

Brug børnesikringen
Aktiver børnesikringen til at forhindre utilsigtet brug af ovnen.
1. Tryk på og hold STOP / Clear i 3 sekunder for at aktivere børnesikringen.

Den aktuelle tid og vises.
2. Tryk på og hold STOP / Clear i 3 sekunder for at deaktivere børnesikringen.

Inden første anvendelse

Indstil tiden
Når du tilslutter ovnen til en strømkilde første gang, bliver du bedt om at indstille tiden.
1. Tryk på Kitchen Timer Clock to gange.

Timetallet begynder at blinke.
2. Drej knappen til den aktuelle time.
3. Tryk på Kitchen Timer Clock for at bekræfte.

Minuttallet begynder at blinke.
4. Drej knappen til det aktuelle minut.
5. Tryk på Kitchen Timer Clock for at bekræfte.

Det aktuelle klokkeslæt vises.

Mikrobølgematerialer
Sæt dig ind i, hvilke materialer der er sikre og ikke sikre at bruge med mikrobølger. Se afsnit "Materialer, du kan bruge i
mikrobølgeovne", side 47

Materialer, du kan bruge i mikrobølgeovne
Bruningsfad Følg producentens anvisninger. Bunden i bruningsfadet

skal være mindst 5 mm over drejeskiven. Forkert brug kan
ødelægge drejeskiven.

Service Kun mikrobølgesikkert. Følg producentens anvisninger.
Brug ikke service, der er revnet eller skåret.

Glaskrukker Tag altid låget af. Bruges kun til at varme mad, indtil den
lige er varm. De fleste glaskrukker er ikke varmebestandige
og kan gå i stykker.

Glasartikler Kun varmebestandigt ovnfaste glasartikler. Sørg for, at der
ikke er en metallisk beklædning. Brug ikke service, der er
revnet eller skåret.
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Ovnbageposer Følg producentens anvisninger. Må ikke lukkes med
metallukning. Lav slidser, så dampen kan slippe ud.

Papirtallerkener og -kopper Må kun bruges til kortvarig tilberedning/opvarmning.
Ovnen må ikke være uden opsyn under tilberedningen.

Køkkenrulle Brug til at dække mad, der skal genopvarmes, og for at
opsuge fedtstof. Må kun bruges til kortvarig tilberedning
under opsyn.

Bagepapir Bruges til at dække med for at forhindre stænkning eller
som indpakning til dampning.

Plast Kun mikrobølgesikkert. Følg producentens anvisninger. Skal
være mærket som "mikrobølgesikker". Nogle
plastbeholdere bliver blød, når maden indeni bliver varm.
Der skal laves slidser eller huller i "kogeposer" og
hermetisk lukkede plastposer som angivet på emballagen.

Plastfolie Kun mikrobølgesikkert. Bruges til at tildække mad under
tilberedning for at holde på fugten. Plastfolien må ikke røre
ved maden.

Termometre Kun mikrobølgesikre (stege- og sukkertermometre).

Vokspapir Bruges til at tildække for at forhindre stænkning eller som
indpakning til dampning.

Materialer, du ikke må bruge i mikrobølgeovne
Aluminiumsbakke Kan danne gnister. Flyt maden over i et mikrobølgesikkert

fad.

Fødevarekartonen med metalhåndtag Kan danne gnister. Flyt maden over i et mikrobølgesikkert
fad.

Metal eller metalbeklædte redskaber Metal afskærmer mad mod mikrobølgeenergien.
Metalbeklædning kan danne gnister.

Poselukkere af metal Kan danne gnister og medføre brand i ovnen.

Papirposer Kan medføre brand i ovnen.

Plastskum Plastskum kan smelte eller forurene væske indeni, når det
udsættes for høje temperaturer.

Træ Træ tørrer ud, når det bruges i mikrobølgeovnen, og kan
flække eller sprække.

Tilberedning

Mikrobølgeeffekter
P100 Høj

P80 Mellemhøj

P50 Mellem
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P30 Mellemlav

P10 Lav

Kombinationsmadlavningsprogrammer
Program Mikrobølgeeffekt Grilleffekt

G 0% 100%

C-1 55% 45%

C-2 36% 64%

Automatiske madlavningsprogrammer
Program Menu Vægt Effekt

A1 Pizza 200 g 100 %

400 g

A2 Kød 250 g 100 %

350 g

450 g

A3 Grøntsager 200 g 100 %

300 g

400 g

A4 Pasta 50 g (med 450 g koldt vand) 80 %

100 g (med 800 g koldt
vand)

A5 Kartoffel 200 g 100 %

400 g

600 g

A6 Fisk 250 g 80 %

350 g

450 g

A7 Drikkevare 1 kop (ca. 120 ml) 100 %

2 kopper (ca. 240 ml)

3 kopper (ca. 360 ml)

A8 Popcorn 50 g 100 %

100 g
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LUE TÄMÄ!

VAROITUS!
Lue turvallisuustiedot ja ohjeet kokonaisuudessaan ennen tämän tuotteen asentamista tai käyttämistä.

Löydä ohjeet kokonaisuudessaan
Täydet ja uusimmat käyttöohjeet tuotemallillesi löytyvät verkkosivulta www.elvita.se. Tiedot sisältävät yksityiskohtaiset
tiedot asentamisesta, käytöstä, huollosta ja vianmäärityksestä. Tarvitset mallikoodia tietojen löytämiseen.

Etsi mallikoodi
Mallikoodi on painettu tuotteessa olevaan kilpeen.

HUOMAA!
Tämä tuote ja merkinnän teksti ovat
esimerkkejä. Tuotteesi ja tekstisi voivat olla
ulkoasultaan ja sisällöltään erilaisia.
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TURVALLISUUS
Lue ohjeet huolellisesti ennen tuotteen asentamista ja käyttämistä. Säilytä ohjeet ja pidä ne lähellä tuotetta tulevaa
käyttöä varten. Kaikki takuut raukeavat, jos näitä ohjeita ei noudateta.

Huomautukset

VAROITUS!
Käytetään, kun henkilövahinkojen riski on olemassa.

OLE VAROVAINEN!
Käytetään, kun tuotteen vahingoittumisen riski on olemassa.

HUOMAA!
Yleisiä tietoja, jotka käyttäjän tulee tietää.

Vinkkejä, joista voi olla hyötyä.

Aiottu käyttötarkoitus
Tämä tuote on tarkoitettu
• kotitalouskäyttöön,
• asennettavaksi sisäänrakennettuna laitteena sekä
• erilaisten ruokien lämmittämiseen ja paistamiseen.

Tätä tuotetta ei ole tarkoitettu
• käytettäväksi paikoissa, joissa on erikoisolosuhteet, kuten syövyttävien aineiden lähellä tai räjähdysvaarallisessa tilassa

(pöly, höyry tai kaasu) tai
• ulkokäyttöön.

Lasten ja vajaakykyisten henkilöiden turvallisuus
VAROITUS!
Anna seuraaviin ryhmiin kuuluvien henkilöiden käyttää tuotetta vain, jos he ovat valvonnassa tai jos heille on
annettu ohjeet tuotteen turvallisista käyttötavoista. Heidän on ymmärrettävä käyttöön liittyvät vaarat.

• Lapset. (Alle 8-vuotiaiden lasten tulee olla jatkuvassa valvonnassa.)
• Henkilöt, joilla on rajallinen fyysinen, aisti- tai henkinen kapasiteetti.
• Henkilöt, joilla ei ole kokemusta ja osaamista.

VAROITUS!
• Älä anna lasten leikkiä tuotteella.
• Älä anna lasten puhdistaa tuotetta ilman valvontaa.

VAROITUS!
Pidä tuote ja sen virtajohto poissa alle 8-vuotiaiden lasten ulottuvilta.
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Yleinen turvallisuus
VAROITUS!
• Tämä tuote on tarkoitettu käytettäväksi kotitalouksissa ja esimerkiksi henkilökunnan taukotiloissa (kuten

kaupoissa ja toimistoissa), hotellien ja motellien asiakkaiden käyttöön ja muunlaisissa asuintiloissa
(esimerkiksi maatiloilla ja aamiaismajoituspaikoissa).

• Mikroaaltouuni on tarkoitettu käytettäväksi sisäänrakennettuna.
• Tuote kuumenee käytön aikana. Uunin sisällä olevien lämmitysvastusten koskettamisen välttämiseksi on

oltava varovainen.
• Vetolaatikoiden pinnat voivat kuumentua.

VAROITUS!
• Jos savua tulee, sammuta tuote tai irrota sen virtajohto ja pidä luukku suljettuna liekkien

tukahduttamiseksi.
• Älä laita mitään uunin etupinnan ja luukun väliin tai anna lian tai puhdistusainejäämien kertyä

tiivistyspinnoille.
• Jos luukku tai luukun tiivisteet ovat vaurioituneet, uunia ei saa käyttää ennen kuin pätevä korjaaja on

korjannut sen.

OLE VAROVAINEN!
Ole varovainen ottaessasi astioita laitteesta, ettei pyörivä taso siirry pois paikaltaan.

Turvallisuus asennuksen aikana
Paikallisia sähköasennuksia koskevia lakeja ja määräyksiä on noudatettava.

VAROITUS!
• Tuote on asennettava ja laitettava paikoilleen valtuutetun sähköasentajan toimesta paikallisten lakien ja

määräysten mukaan. Valmistaja ja myyjä eivät vastaa vaurioista, joita virheellinen asennuspaikka tai
valtuuttamattoman henkilön tekemä asennus aiheuttavat.

• Vain valtuutettu sähköasentaja saa asentaa pistokkeen tai vaihtaa virtajohdon.
• Uunin saa kytkeä vain oikein asennettuun maadoitettuun pistokkeeseen.
• Älä laita virtajohtoa sykkyrälle.

VAROITUS!
• Asennuskaapissa ei saa olla takapaneelia uunin takana.
• Ilmanvaihtorakoja ja imuaukkoja ei saa peittää.
• Asennuksen vähimmäiskorkeus 850 mm.

Turvallisuus käytön aikana
VAROITUS!
• Elintarvikkeiden ja juomien metalliastiat eivät ole sallittuja mikroaaltokypsennyksessä.
• Käytä ainoastaan mikroaaltouunissa käytettäväksi soveltuvia varusteita. Katso kappale "Materiaalit, joita

voi käyttää mikroaaltouunissa", sivu 59.
• Jos kypsennät varustetta maksimiteholla testataksesi, onko varuste turvallinen käyttää mikroaaltouunissa,

älä lämmitä yli 1 minuutin ajan.
• Älä yritä käyttää tätä uunia luukku auki, sillä seurauksena voi olla haitallinen altistuminen

mikroaaltoenergialle. On tärkeää, ettet riko turvalukituksia tai puutu niihin.
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VAROITUS!
• Uunia ei saa käynnistää ruoasta tyhjänä.
• Nesteitä ja muita ruokia ei saa lämmittää suljetuissa astioissa, sillä ne voivat räjähtää.
• Kun lämmität ruokaa muovi- tai paperiastioissa, tarkista uuni säännöllisesti syttymismahdollisuuden

vuoksi.
• Juomien mikroaaltolämmitys voi aiheuttaa roiskahtavan jälkikiehumisen, joten astiaa käsiteltäessä on

oltava varovainen.
• Tuttipullojen ja vauvanruokapurkkien sisältö tulee sekoittaa tai ravistaa ja lämpötila tarkistaa ennen

nauttimista palovammojen välttämiseksi.
• Kuorissaan olevia kananmunia ja kokonaisia kovaksi keitettyjä kananmunia ei tule lämmittää

mikroaaltouunissa, sillä ne voivat räjähtää, jopa mikroaaltolämmityksen päättymisen jälkeen.
• Mikroaaltouuni on tarkoitettu elintarvikkeiden ja juomien lämmitykseen.
• Ruoan tai vaatteiden kuivaaminen ja lämmitystyynyjen, tohvelien, sienten, liinojen ja vastaavien

lämmittäminen voi aiheuttaa loukkaantumisen, syttymisen tai tulipalon riskin.

Turvallisuus huollon aikana
VAROITUS!
• Sähköiskun vaara. Sisäisten komponenttien koskettaminen voi aiheuttaa vakavan henkilövahingon tai

kuoleman. Älä pura tätä tuotetta.
• On vaarallista kenenkään muun kuin pätevän henkilön tehdä mitään huolto- tai korjaustöitä, joihin sisältyy

mikroaaltoenergialta suojaavan kannen irrottaminen.

VAROITUS!
• Irrota uunin pistoke virtalähteestä ennen puhdistusta.
• älä käytä voimakkaita hankaavia puhdistusaineita tai teräviä metalliraaputtimia uunin luukun lasin

puhdistamiseen, sillä ne voivat naarmuttaa pintaan, minkä seurauksena lasi saattaa särkyä.
• Jos uunia ei pidetä puhtaana, seurauksena voi olla pinnan huonontuminen, joka voi vaikuttaa haitallisesti

uunin käyttöikään ja mahdollisesti aiheuttaa vaaratilanteen.

OLE VAROVAINEN!
Uunia ei saa puhdistaa höyrypuhdistimella.

Turvallisuuskilvet
Tuotteessa on tämä turvallisuuskilpi.

Varoitus - mikroaaltoenergia älä irrota tätä kantta.
Ole varovainen: kuuma pinta.
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Hävittäminen
Hävitä pakkaus ympäristöystävällisesti. Kansallisten ja paikallisten määräysten mukainen pakkausten
kierrättäminen voi vähentää raaka-aineiden kulutusta ja kaatopaikoille päätyvän jätteen määrää.
Tämä tuote on merkitty eurooppalaisen sähkö- ja elektroniikkalaiteromua koskevan direktiivin 2012/19/EU
mukaisesti. Tuotteessa tai sen pakkauksessa oleva symboli osoittaa, ettei tätä tuotetta tule hävittää
kotitalousjätteenä. Sen sijaan se tulee toimittaa asianmukaiseen keräyspisteeseen sähkö- ja
elektroniikkalaiteromun kierrätykseen.
Varmistamalla tuotteen asianmukaisen hävittämisen autat estämään ympäristölle ja ihmisten terveydelle
aiheutuvia haitallisia vaikutuksia, joita voi aiheutua tämän tuotteen epäasianmukaisesta hävittämisestä.
Lisätietoja tämän laitteen kierrätyksestä saat ottamalla yhteyttä paikalliseen jätehuollosta vastaavaan
viranomaiseen, jätehuoltopalveluusi tai tuotteen myyneeseen liikkeeseen.
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PIKAOPAS

Ennen mikroaaltouunin käyttämistä

1

Mikroaaltouunin käyttö

Mikroaaltouunin käytön jälkeen
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ALOITTAMINEN

Tutustu uuniisi

Säätimet

A. Näyttö
B. Kosketuspainikkeet
C. Nuppi
D. Avaa uunin luukku

Microwave Mikroaaltotoiminto tai tarkista nykyinen tehotaso kypsennyksen aikana.

Grill / Combi. Grilli/yhdistelmäkypsennys tai tarkista nykyinen tehotaso kypsennyksen aikana.

Weight Defrost Sulatus painon mukaan.

Time Defrost Sulatus ajan mukaan.

Kitchen Timer Clock Aseta ajastin tai tarkista nykyinen aika kypsennyksen aikana.

STOP / Clear Pysäytä kypsennys tai ota lapsilukko käyttöön/pois käytöstä.

START / +30Sec. / Confirm Aloita kypsennys, lisää 30 sekuntia tai vahvista nykyinen valinta.

Varusteet

Lasilevy Ruoan laittamiseen sen päälle tai grilliritilän pintana.

Grilliritilä Ruoan grillaukseen.

Avaa uunin luukku
1. Avaa uunin luukku painamalla .
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Aloita kypsennys
1. Kosketa START / +30Sec. / Confirm.

Uuni kypsentää 30 sekuntia 100 %:n teholla.

Voit lisätä 30 sekuntia lisää kypsennysaikaa painamalla samaa painiketta kypsennyksen aikana.

HUOMAA!
Uuni ei käynnisty, jos luukku on auki. Jos avaat luukun kypsennyksen aikana, kypsennys keskeytyy. Sulje
luukku ja kosketa START / +30Sec. / Confirm kypsennyksen jatkamiseksi

Käytä lapsilukkoa
Aktivoi lapsilukko uunin tahattoman käytön estämiseksi.
1. Aktivoi lapsilukko painamalla STOP / Clear 3 sekunnin ajan.

Nykyinen aika ja näkyvät.
2. Poista lapsilukko käytöstä painamalla STOP / Clear 3 sekunnin ajan.

Ennen ensimmäistä käyttökertaa

Aseta aika
Kun kytket uunin virtalähteeseen ensimmäisen kerran, sinua kehotetaan asettamaan kellonaika.
1. Kosketa Kitchen Timer Clock kaksi kertaa.

Tuntilukema alkaa vilkkua.
2. Käännä nuppi tämänhetkiseen tuntiin.
3. Vahvista painamalla Kitchen Timer Clock.

Minuuttilukema alkaa vilkkua.
4. Käännä nuppi tämänhetkiseen minuuttiin.
5. Vahvista painamalla Kitchen Timer Clock.

Tämänhetkinen aika näkyy.

Mikroaaltomateriaalit
Tutustu materiaaleihin, jotka ovat turvallisia tai eivät ole turvallisia käyttää mikroaaltojen kanssa. Katso kappale
"Materiaalit, joita voi käyttää mikroaaltouunissa", sivu 59

Materiaalit, joita voi käyttää mikroaaltouunissa
Ruskistusastia Noudata valmistajan ohjeita. Ruskistusastian pohjan tulee

olla vähintään 3/16 tuumaa (5 mm) pyörivän tason
yläpuolella. Virheellinen käyttö voi saada pyörivän tason
hajoamaan.

Astiat Vain mikroaaltoturvalliset. Noudata valmistajan ohjeita. Älä
käytä haljenneita tai lohjenneita astioita.

Lasipurkit Poista kansi aina. Käytä vain ruoan lämmittämiseen
lämpimäksi asti. Useimmat lasipurkit eivät ole
lämmönkestäviä, ja ne voivat hajota.

Lasiastiat Vain lämmönkestävät uunilasiastiat. Tarkista, ettei
metallikoristeita ole. Älä käytä haljenneita tai lohjenneita
astioita.
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Paistopussit Noudata valmistajan ohjeita. Älä sulje metallisulkimella.
Tee viiltoja, että höyry pääsee pois.

Paperilautaset ja -mukit Käytä vain lyhytaikaiseen kypsennykseen/lämmitykseen.
Älä jätä uunia valvomatta kypsennyksen aikana.

Paperipyyhkeet Käytä ruoan peittämiseen uudelleenlämmityksen aikana ja
rasvan imeyttämiseen. Käytä valvottuna vain
lyhytaikaiseen kypsennykseen.

Leivinpaperi Käytä kantena roiskumisen estämiseksi tai kääreenä
höyrytykseen.

Muovi Vain mikroaaltoturvalliset. Noudata valmistajan ohjeita.
Tulee olla merkintä "mikroaaltoturvallinen". Jotkin
muoviastiat pehmenevät, kun sisällä oleva ruoka
kuumenee. "Keittopussit" ja tiiviisti suljetut muovipussit
tulee viiltää, lävistää tai aukaista pakkauksen ohjeiden
mukaan.

Muovikääre Vain mikroaaltoturvalliset. Käytä ruoan peittämiseen
kypsennyksen aikana kosteuden säilyttämiseksi. Älä anna
muovikääreen koskettaa ruokaan.

Lämpömittarit Vain mikroaaltoturvalliset (liha- ja sokerilämpömittarit).

Vahapaperi Käytä kantena roiskumisen estämiseksi ja kosteuden
säilyttämiseen.

Materiaalit, joita ei voi käyttää mikroaaltouunissa
Alumiinipelti Voi aiheuttaa valokaaria. Siirrä ruoka

mikroaaltoturvalliseen astiaan.

Ruokakartonki, jossa on metallinen kahva Voi aiheuttaa valokaaria. Siirrä ruoka
mikroaaltoturvalliseen astiaan.

Metalliset tai metallikoristeiset astiat Metalli estää mikroaaltoenergian siirtymisen ruokaan.
Metallilista voi aiheuttaa valokaaria.

Metalliset sulkimet Voivat aiheuttaa valokaaria ja tulipalon uunissa.

Paperipussit Voivat aiheuttaa tulipalon uunissa.

Vaahtomuovi Vaahtomuovi voi sulaa tai pilata sisällä olevan nesteen
altistuessaan korkealle lämpötilalle.

Puu Puu kuivuu mikroaaltouunissa ja voi haljeta tai murtua.

Kypsennys

Mikroaallon vaikutukset
P100 Korkea

P80 Keskikorkea

P50 Keski
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P30 Keskimatala

P10 Matala

Yhdistelmäkypsennysohjelmat
Ohjelma Mikroaaltoteho Grilliteho

G 0% 100%

C-1 55% 45%

C-2 36% 64%

Automaattiset kypsennysohjelmat
Ohjelma Valikko Paino Teho

A1 Pizza 200 g 100 %

400 g

A2 Liha 250 g 100 %

350 g

450 g

A3 Kasvikset 200 g 100 %

300 g

400 g

A4 Pasta 50 g (ja 450 g kylmää vettä) 80 %

100 g (ja 800 g kylmää vettä)

A5 Peruna 200 g 100 %

400 g

600 g

A6 Kala 250 g 80 %

350 g

450 g

A7 Juoma 1 kupillinen (noin 120 ml) 100 %

2 kupillista (noin 240 ml)

3 kupillista (noin 360 ml)

A8 Popcorn 50 g 100 %

100 g
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LESTU ÞETTA!

VIÐVÖRUN!
Lestu öryggisupplýsingarnar og leiðbeiningarnar í heild sinni áður en þú setur þetta tæki upp eða notar það.

Finna leiðbeiningarnar í heild sinni
Þú finnur ítarlegustu og nýlegustu notendaupplýsingarnar fyrir vörugerð þína á vefsíðunni www.elvita.se. Þetta innifelur
upplýsingar um uppsetningu, notkun, viðhald og bilanagreiningu. Þú þarft gerðarkóðann til að leita að upplýsingunum.

Finndu gerðarkóðann
Gerðarkóðinn er prentaður á merkimiða á tækinu.

ATHUGIÐ!
Þetta tæki og textamerking eru dæmi. Tækið
þitt og texti gætu haft annað útlit og innihald.
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ÖRYGGI
Lesið þessar leiðbeiningar vandlega áður tækið er sett upp og notað. Geymið leiðbeiningarnar nálægt tækinu til síðari
nota. Margskonar ábyrgðir munu falla úr gildi ef þessum leiðbeiningum er ekki fylgt.

Viðvaranir

VIÐVÖRUN!
Notaðar þegar hætta er á líkamstjóni.

VARÚÐ!
Notaðar þegar hætta er á því að varan verði fyrir tjóni.

ATHUGIÐ!
Almennar upplýsingar sem þú ættir að vita um.

Hjálpleg ráð sem þér kunna að þykja gagnleg.

Ætluð notkun
Þetta tæki er ætlað
• til notkunar á heimili,
• til að vera uppsett sem innbyggð eining og
• til að hita og elda ýmiskonar matvæli.

Þetta tæki er ekki ætlað
• til notkunar á stöðum þar sem sérstakar aðstæður eru viðvarandi, eins og að til staðar sé tærandi eða sprengifimt

andrúmsloft (ryk, gufa eða gas) eða
• til notkunar utandyra,

Öryggi fyrir börn og fólk með fötlun
VIÐVÖRUN!
Látið eftirfarandi hópa aðeins nota tækið undir umsjón eða ef þeim hafa verið veittar leiðbeiningar um örugga
notkun þess. Þau verða að skilja hætturnar sem eru til staðar.

• Börn. (Börn yngri en 8 átta ára verða að vera undir stöðugu eftirliti.)
• Fólk með minnkaða líkamlega, skynjunarlega eða andlega getu.
• Fólk sem skortir reynslu og þekkingu.

VIÐVÖRUN!
• Leyfið börnum ekki að leika sér með tækið.
• Leyfið börnum ekki að þrífa tækið án eftirlits.

VIÐVÖRUN!
Hafið tækið og rafmagnssnúru þess þar sem börn 8 ára og yngri ná ekki til.
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Almennt öryggi
VIÐVÖRUN!
• Þetta tæki er ætlað til notkunar á heimilum og í aðstæðum eins og starfsmannaeldhúsi (t.d. í verslunum

og skrifstofum), af gestum hótela og mótela og í öðrum umhverfi þar sem búið er (t.d. á bóndabýlum og
gistiheimilum).

• Örbylgjuofninn er ætlaður til að vera notaður sem innbyggður.
• Tækið verður heitt við notkun. Aðgát skal höfð til að forðast að snerta hitöld innan í ofninum.
• Yfirborð geymsluskúffa geta orðið heit.

VIÐVÖRUN!
• Ef það gefur frá sér reyk skal slökkva á tækinu eða taka það úr sambandi og hafa hurðina lokaða til að

kæfa alla eldsloga.
• Setjið ekki neina hluti á milli framhliðar ofnsins og hurðarinnar né leyfið óhreinindum eða hreinsiefnaleifum

að safnast upp á yfirborðum þéttinga.
• Ef hurðin eða hurðarþétti eru skemmd má ekki nota ofninn fyrr en gert hefur verið við hann af hæfum

aðila.

VARÚÐ!
Gæta skal að því að færa ekki snúningsdiskinn úr stað þegar ílát eru fjarlægð úr tækinu.

Öryggi við uppsetningu
Fylgja verður staðbundnum lögum og reglugerðum um raflagnir.

VIÐVÖRUN!
• Tækið verður að vera settur upp og settur í notkun af viðurkenndum tækniþjónustuaðila og í samræmi við

staðbundin lög og reglugerðir. Framleiðandinn og smásöluaðilinn eru ekki ábyrgir fyrir neinu tjóni sem
verður vegna gallaðrar staðsetningar og uppsetningar af aðilum sem eru ekki viðurkenndir.

• Aðeins viðurkenndur rafvirki má setja upp innstunguna eða skipta um rafmagnssnúru.
• Ofninn má aðeins vera tengdur við rétt uppsetta jarðtengda innstungu.
• Ekki láta koma brot í rafmagnskapalinn.

VIÐVÖRUN!
• Skápur uppsetningar má ekki hafa bakþil fyrir aftan ofninn.
• Ekki má hylja loftræstiraufar og inntök.
• Lágmarks uppsetningarhæð: 850 mm.

Öryggi við notkun
VIÐVÖRUN!
• Matar- og drykkjarílát úr málmi eru ekki leyfð fyrir örbylgjueldun.
• Notið aðeins búsáhöld sem henta til notkunar fyrir örbylgjuofna. Sjá hluti "Efni sem þú getur notað í

örbylgjuofnum", síðu 71.
• Ef þú setur búsáhald í eldun með hámarksorku til að prófa hvort búsáhaldið sé öruggt fyrir örbylgjuofn

skaltu ekki elda lengur en í 1 mínútu.
• Reynið ekki að nota þennan ofn með hurðina opna þar sem það getur leitt til skaðlegrar útsetningar fyrir

örbylgjuorku. Mikilvægt er að brjóta ekki né fikta í öryggismillilæsingum.
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VIÐVÖRUN!
• Ekki skal ræsa ofninn tóman án matar.
• Ekki má hita vökva og önnur matvæli í innsigluðum ílátum þar sem þau gætu sprungið.
• Þegar matur er hitaður í plast- eða pappírsílátum skal athuga ofninn reglulega því möguleiki er á íkveikju.
• Örbylgjuhitun drykkjarvara getur leitt til seinkaðrar suðu sem gýs skyndilega upp, því þarf að sýna aðgát

þegar ílátið er meðhöndlað.
• Innihald pela og barnamatskrukka skal hræra eða hrista og athuga hitastig þeirra fyrir notkun, til að

forðast að það geti brennt.
• Ekki skal hita egg í skurn sinni og heil harðsoðin egg í örbylgjuofni þar sem þau geta sprungið, jafnvel eftir

að örbylgjuhitun er lokið.
• Örbylgjuofninn er ætlaður til hitunar á mat og drykkjum.
• Þurrkun matar eða klæðnaðar og hitun hitapúða, inniskóa, svampa, rakra klúta og þess háttar getur

valdið hættu á meiðslum, íkveikju eða eldsvoða.

Öryggi við viðhald
VIÐVÖRUN!
• Hætta á raflosti. Að snerta suma af innri íhlutunum getur valdið alvarlegu líkamstjóni eða dauða. Takið

þetta tæki ekki í sundur.
• Það er hættulegt fyrir einhvern annan en hæfan aðila að framkvæma þjónustu eða viðgerðir sem fela í sér

að fjarlægja hlífina sem veitir vernd gegn útsetningu fyrir örbylgjuorku.

VIÐVÖRUN!
• Takið ofninn úr sambandi við rafmagn áður en hreinsun hefst.
• Notið ekki gróf svarfandi hreinsiefni eða oddhvassar sköfur úr málmi til að hreinsa gler ofnhurðarinnar þar

sem það getur rispað yfirborðið, sem getur leitt til þess að glerið splundrist.
• Sé ofninum ekki haldið hreinum getur það leitt til hrörnunar yfirborðsins sem getur haft slæm áhrif á

endingartíma ofnsins og hugsanlega leitt til hættulegra aðstæðna.

VARÚÐ!
Ekki má hreinsa ofninn með gufuhreinsi.

Öryggismerkingar
Þessa öryggismerkingu má finna á tækinu.

Viðvörun - örbylgjuorka, ekki fjarlægja þessa hlíf.
Varúð: heitt yfirborð.
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Förgun
Fargið umbúðum á umhverfisvænan hátt. Með því setja umbúðir í endurvinnslu, samkvæmt reglum lands
og staðar er hægt að draga úr notkun hráefna og magni úrgangs í landfyllingum.
Þetta tæki er merkt í samræmi við Evróputilskipun 2012/19/ESB, rafmagns- og rafeindatækjaúrgangur
(WEEE). Táknið á tækinu eða á umbúðum þess gefur til kynna að ekki skuli meðhöndla það sem
heimilisúrgang. Í staðinn skal afhenda það til viðeigandi söfnunarstöðvar fyrir endurvinnslu rafmagns- og
rafeindatækjaúrgangs.
Með því að tryggja rétta förgun tækisins hjálpar þú við að koma í veg fyrir mögulega neikvæðar afleiðingar
fyrir umhverfið og heilsu manna, sem að öðrum kosti gætu orðið vegna óviðeigandi meðhöndlunar úrgangs
vegna þessa tækis. Til að fá nánari upplýsingar um endurvinnslu þessa tækis skaltu hafa samband við
viðkomandi bæjaryfirvöld sem sjá um sorphirðu, heimilissorpþjónustu eða verslunina þar sem þú keyptir
tækið.
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FLÝTIBYRJUN

Áður en örbylgjuofninn er notaður

1

Notkun örbylgjuofnsins

Eftir notkun örbylgjuofnsins
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HEFJAST HANDA

Lærðu að þekkja ofninn þinn

Stýringar

A. Skjár
B. Snertihnappar
C. Hnappur
D. Opnaðu ofnhurðina

Microwave Örbylgjuaðgerð eða athugaðu núverandi orkustig við eldun.

Grill / Combi. Samsett eldun með grilli eða athugaðu núverandi orkustig við eldun.

Weight Defrost Afþíðing eftir þyngd.

Time Defrost Afþíðing eftir tíma.

Kitchen Timer Clock Stilltu tímastillinn eða athugaðu núverandi tíma við eldun.

STOP / Clear Stöðvaðu eldun eða kveiktu/slökktu á barnalæsingunni.

START / +30Sec. / Confirm Byrjaðu að elda, bættu við 30 sekúndum eða staðfestu núverandi val.

Aukahlutir

Glerbakki Til að setja mat beint á eða sem yfirborð fyrir grillgrind.

Grillgrind Til að grilla mat.

Opnaðu ofnhurðina
1. Ýttu á til að opna ofnhurðina.
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Eldun hafin
1. Snertu START / +30Sec. / Confirm.

Ofninn mun elda í 30 sekúndur við 100% orku.

Þú getur snert sama hnappinn við eldun til að bæta við 30 aukasekúndum við eldunartímann.

ATHUGIÐ!
Ofninn fer ekki í gang ef hurðin er opin. Ef þú opnar hurðina við eldun þá er gert hlé á elduninni. Lokaðu
hurðinni og snertu START / +30Sec. / Confirm til að halda áfram eldun

Notið barnalæsinguna
Virkjaðu barnalæsinguna til að koma í veg fyrir að óvart sé kveikt á ofninum.
1. Snertu og haltu STOP / Clear í 3 sekúndur til að virkja barnalæsinguna.

Núverandi tími og eru sýnd.
2. Snertu og haltu STOP / Clear í 3 sekúndur til að afvirkja barnalæsinguna.

Fyrir fyrstu notkun

Stilltu tímann
Þegar þú tengir ofninn í fyrsta sinn við rafmagn verður þú beðin(n) um að stilla tímann.
1. Snertu Kitchen Timer Clock tvisvar.

Tölustafurinn fyrir klukkustund byrjar að blikka.
2. Snúðu hnappinum til núverandi klukkustundar.
3. Ýttu á Kitchen Timer Clock til að staðfesta.

Tölustafurinn fyrir mínútu byrjar að blikka.
4. Snúðu hnappinum til núverandi mínútu.
5. Ýttu á Kitchen Timer Clock til að staðfesta.

Núverandi tími er sýndur.

Örbylgjuefni
Kynntu þér hvaða efni eru örugg eða ekki örugg til notkunar með örbylgjum. Sjá hluti "Efni sem þú getur notað í
örbylgjuofnum", síðu 71

Efni sem þú getur notað í örbylgjuofnum
Brúnunarfat Fylgdu fyrirmælum framleiðandans. Botninn á

brúnunarfatinu verður að vera a.m.k. 3/16 tommur (5 mm)
fyrir ofan snúningsdiskinn. Röng notkun getur valdið því að
snúningsdiskurinn brotni.

Borðbúnaður Aðeins öruggt fyrir örbylgjur. Fylgdu fyrirmælum
framleiðandans. Notaðu ekki föt sem eru sprungin eða
hefur brotnað úr.

Glerkrukkur Fjarlægðu alltaf lokið. Notaðu aðeins til að hita mat þar til
hann er rétt svo orðinn heitur. Flestar glerkrukkur eru ekki
hitaþolnar og gætu brotnað.

Glerbúnaður Aðeins hitaþolinn ofnglerbúnaður. Gakktu úr skugga um
að það sé engin málmrönd. Notaðu ekki föt sem eru
sprungin eða hefur brotnað úr.
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Ofneldunarpokar Fylgdu fyrirmælum framleiðandans. Ekki loka með
málmfestingu. Gerðu raufar til að leyfa gufu að komast út.

Pappírsdiskar og bollar Notist einungis fyrir skammtímaeldun/-hitun. Skildu ofninn
ekki eftir án eftirlits meðan eldað er.

Pappírsþurrkur Nota til að hylja mat til endurhitunar og til að draga í sig
fitu. Notist undir eftirliti fyrir skammtímaeldun einungis.

Pappírshimna Nota sem lok til að hindra að skvettist eða umbúðir fyrir
gufueldun.

Plast Aðeins öruggt fyrir örbylgjur. Fylgdu fyrirmælum
framleiðandans. Þarf að vera merk sem „Öruggt fyrir
örbylgjuofn“. Sum plastílát mýkjast þegar maturinn í þeim
hitnar. „Suðupokar“ og þéttlokaðir plastpokar skulu vera
skornir, gataðir eða loftræstir samkvæmt leiðbeiningum á
umbúðunum.

Plastfilma Aðeins öruggt fyrir örbylgjur. Notist til að hylja mat við
eldun til að viðhalda raka. Látið plastfilmu ekki snerta mat.

Hitamælar Aðeins öruggt fyrir örbylgjur (kjöt- og sykurhitamælar).

Vaxpappír Notist til að hylja eða hindra slettur og viðhalda raka.

Efni sem þú getur ekki notað í örbylgjuofnum
Álbakka Getur valdið neistahlaupi. Flytjið mat yfir í fat sem er öruggt

fyrir örbylgjur

Mataröskjur með málmhandfangi Getur valdið neistahlaupi. Flytjið mat yfir í fat sem er öruggt
fyrir örbylgjur

Búsáhöld með málmröndum Málmur hlífir matnum við örbylgjuorku. Málmrönd getur
valdið neistahlaupi.

Snúningsbinding úr málmi Getur valdið neistahlaupi og getur valdið eldsvoða í
ofninum.

Pappírspokar Getur valdið eldsvoða í ofninum.

Plastfrauð Plastfrauð getur bráðnað eða mengað vökvann sem er inni
þegar útsett fyrir háu hitastigi.

Viður Viður þornar þegar hann er notaður í örbylgjuofni og gæti
klofnað eða komið sprungur í hann.

Eldun

Örbylgjuáhrif
P100 Mikil

P80 Meðalmikil

P50 Miðlungs

P30 Meðallítil

P10 Lítil
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Samsett eldunarkerfi
Kerfi Örbylgjuorka Grillorka

G 0% 100%

C-1 55% 45%

C-2 36% 64%

Sjálfvirk eldunarkerfi
Kerfi Matseðill Þyngd Orka

A1 Pítsa 200 g 100 %

400 g

A2 Kjöt 250 g 100 %

350 g

450 g

A3 Grænmeti 200 g 100 %

300 g

400 g

A4 Pasta 50 g (með 450 g af köldu
vatni)

80 %

100 g (með 800 g af köldu
vatni)

A5 Kartafla 200 g 100 %

400 g

600 g

A6 Fiskur 250 g 80 %

350 g

450 g

A7 Drykkur 1 bolli (um 120 ml) 100 %

2 bollar (um 240 ml)

3 bollar (um 360 ml)

A8 Poppkorn 50 g 100 %

100 g
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The information may be subject to changes. Inadvertent errors in information may occur. / Informationen kan
komma att ändras. Oavsiktliga fel i informationen kan förekomma. / Informasjonen kan endres. Det kan forekomme
utilsiktede feil i informasjonen. / Oplysningerne er med forbehold for ændringer. Der kan forekomme utilsigtede fejl i
oplysningerne. / Tietoihin voi tulla muutoksia. Tiedoissa voi olla tahattomia virheitä. / Upplýsingarnar gætu verið
háðar breytingum. Óviljandi villur gætu hafa slæðst inn í upplýsingarnar.
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